

母亲的绿植园

黄清卫

母亲年届八旬，身体硬朗，精神矍铄，满面红光，耳聪目明，走起路来亦是风声作响！如今虽满头银丝，但每日必用木梳将根根发丝梳得整整齐齐。母亲年轻时，常常劳作于田间地头，母亲暮年时，也常去田里除草施肥，但现在更多的时间还是钟爱于侍弄属于她自己的绿植园。

母亲如今就这样日复一日，年复一年地起早弄绿植。而转瞬间，我从武警部队转业到公安工作也有十二年了。记得刚刚转业之时，有“好事者”笑我是脱了“橄榄绿”，换成“警营蓝”。对此，我笑而不语，因为我清楚，我深深地爱着这两套给我无穷无尽力量的制服。无论是在部队，还是到公安，虽然身上的制服在变换，但我永远不变的是这颗“天下安，我心安”的赤子之心！

每年夏季回故乡探望父母双亲，对我来说都是雷打不动的事情。犹记得2019年7月25日清晨，我和儿子驱车从湖南回陝西探望父母亲，一千多公里的路程，让我觉得飞似。

一样子，边山墙窗户前，两棵绣球般的大叶黄杨黑黝黝，中间的葡萄树因为结了几串葡萄的原因，树腰已被压弯，母亲用两根木条绑了个支架，将葡萄主干撑起。葡萄树下套种的南瓜、藤菜满地盘绕，一处已结了南瓜，另外几处已经开了朵朵黄花。结的果实最多的当数栽种在外圈的几株黄瓜，母亲搭了黄瓜藤架子，几株黄瓜藤拼命生长着，好像欲与天公试比高一般。我大概数了一下，这几株黄瓜藤已经结了十多根黄瓜了，最长的一根差不多有40厘米长了，看到此处，我心里不禁暗暗赞叹母亲的勤劳和能干！

出得前屋大门，来到西山墙外侧，那几棵柳树依然在随夏快地风舞动着，“三叶爬山虎”已经把西山墙、外院墙爬满了，从远处望过去，只见绿色不见房。西山墙根部处，母亲平整出了一块小菜地，地种上了辣椒、西红柿、韭菜、长豆角……对于这小块土地，母亲可谓是做到了地尽其用，且所有的农作物长势喜人。在家里陪父母的这十多天，我和儿子每天乐此不疲的给母亲这三处绿植浇水培土，能为母亲做点她喜欢的事情，我内心也是颇为高兴的。

而如今，母亲的绿植园是静谧的；母亲的绿植园是和谐的；母亲的绿植园是平安的；母亲的绿植园是繁盛的。那么我想，这静谧、和谐、平安、繁盛的背后，是不是有如我一样的全国一百七十多万的人民警察在无私默默奉献着青春、鲜血、乃至生命？答案当然是肯定的。在此，我要虔诚地致敬！致敬忠诚无畏的人民警察！致敬伟大的中国共产党！致敬繁荣昌盛的祖国！

欣赏完后院，再来到前院，前院靠东

七绝·赏冬

(五首)

谭穆喜

冬雪

飘摇曼舞降吉祥，旷野田园铺素装。孕育生机滋万物，与梅映报春光。

冬梅

虬枝铁骨傲霜天，斗雪凌寒吐笑妍。清苦超然尘世外，百花园里独春先。

冬松

苍茫挺拔傲霜中，华盖如磐翠色融。共御严寒三季友，生机蓬勃舞春风。

冬竹

叠翠葱茏缀秀桠，寒霜凌冽着银装。高天雪压腰杆直，三九梅松是一家。

冬酒

序时冬至小如年，村廓蒸腾漫汽烟。酿得醇醇酬岁月，新春喜酌庆丰筵。

钱可荣人亦辱人

——诗词常用意象之十七

袁鑫森

唐代诗人李峤的《钱》诗，颇为人称道。诗云：“九府五铢世上珍，鲁褒曾咏道通神。劝君觅得须知足，虽解荣人亦辱人。”

“九府”，是指周代掌管钱财的九个衙门。“五铢”，即自汉历魏晋六朝至隋铸造的铜钱。第二句是说晋初成公绥作《钱神论》，尔后鲁褒用此题目作对话式赋体杂文，称钱为“孔方”。诗评家李元洛先生说：“《钱》诗在抒写钱的‘世珍’价值、‘通神’魔力之后，发出了‘须知足’的议论，因为它能‘荣人’，也能‘辱人’。此可谓一剂清凉散，如果善自品饮，可以让许多利令智昏的灵魂降温！”（《唐诗分类品赏》）

钱，亦名“孔方”“阿堵物”。又称作“泉”，取其流行周转之意。古代除铜钱、纸钞之外，金银也是可以当货币使用的，故有“金钱”一语。钱，是

“一切货币的统称”（《辞海》）。因钱在日常生活中流传广泛，人人熟知。或以勤劳、智慧而获，或以非正常手段而得，其使用更是各有各的方式，有的挥金如土，有的节俭如客。于是，在诗歌创作中，“钱”便成了一个常用常新的意象。

在势利者眼里，“钱能通神”，具有一种神奇的力量。“能于祸处翻为福，解向仇家买得恩。”（唐·徐夤《咏钱》）在明智者心中，人的生命短促，你非法占有那么多钱财干什么？“新食粗衣随分过，堆金积帛欲何多？百年身后一丘土，贫富高低争几多。”（唐·杜荀鹤《自遣》）达人高士往往视金钱如粪土，追慕的是一种生命的自由自在。“人生得意须尽欢，莫使金樽空对月。天生我才必有用，千金散尽还复来。”（唐·李白《将进酒》）

封建社会的底层民众，终年劳

作，缺少少食，更有贪官恶吏的巧取豪夺，令具有悲悯情怀的诗人伤心、愤懑。“卖炭得钱何所营？身上衣裳口中食。可怜身上衣正单，心忧炭贱愿天寒。”（唐·白居易《卖炭翁》）“质钱解衣服，贾丝添上轴。不敢辄下机，连宵停火烛。当须了租赋，岂暇恤襦裤？”（宋·文同《织妇怨》）唐代的韦庄在《女仆阿汪》一诗中，对女仆阿汪的辛勤料理家事和重情重义，充满由衷的感激，祝愿哪一天富贵了，一定要倾心报答。诗云：“念尔辛勤岁已深，乱离相识又相寻。他年待我门如市，报尔千金与万金。”

在植物中，有一种叫金钱花的，六月开花，金黄色，形如铜钱。金钱花，又名金盏花、金盏及第花、润笔花。诗人常拿它入诗，表达不同的意旨。

或说其幸而不是真正的金钱，多栽多种，也不会“伤廉”。如唐代陈著

《金钱花》：“袅露牵风瘦袅莎，一星星火遍寒窠。闲门永巷新秋里，幸不伤廉莫嫌多。”

或讥讽它不是真正的金钱，因而无法为劳苦百姓扶困济贫。如唐代皮日休《金钱花》：“阴阳为炭地为炉，铸出金钱不用模。莫向人间逐颜色，不知还解济贫无？”

或浮想联翩，称此花若是可使用的金钱，号称“富贵花”的牡丹最应该得到。如唐代朱鹤《金钱花》：“也无瘦影也无神，露洗还同铸出新。青帝若叫花里用，牡丹应是得钱人。”

写得真正有批判锋芒的，是唐代诗人罗隐的《金钱花》，揭露了当时的残酷现实，官僚、地主、豪强对老百姓不择手段地层层盘剥，疯狂地掠夺钱财，将社会财富占为己有。诗云：“占得佳名绕树芳，依稀相伴向秋光。若教此物堪收贮，应被豪门尽剧将。”

违规插手干预，打招呼谋私利 6起工程建设项目招标投标领域 违纪违法典型案例被通报



本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/陈正明 通讯员/纪宣)为深入推进工程建设项目招标投标领域突出问题专项整治，进一步严明纪律要求，强化警示教育，市纪委监委近日通报了6起工程建设项目招标投标领域违纪违法典型案例。

●市自然资源和规划局原党组副书记、局长蒋开建违规插手干预工程建设项目招标投标问题。2016年，蒋开建利用职务之便，违规插手干预项目招投标，帮助他人承揽市创业广场(市民中心)外墙节能项目，非法收受巨额财物。蒋开建还存在其他违纪违法问题。去年11月，蒋开建受到开除党籍、开除公职处分，其涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。

●湖南省攸州投资发展集团有限公司原董事长罗志勇违规插手干预工程建设项目招标投标问题。

2014年至2020年，罗志勇利用职务之便，接受相关人员请托，在承揽工程项目、工程款支付、提供担保等事项上为他人谋取利益，非法收受他人巨额财物。去年1月，罗志勇受到开除公职处分，其涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。

●天元区人民检察院原党组书记、检察长刘仕明在土地招拍挂中打招呼谋私利问题。

2005年至2006年，刘仕明在担任醴陵市人民检察院副检察长期间，利用职务便利，通过打招呼的方式违规取得醴陵市信用社原淠江信用社房屋所属地块使用权，并与房地产公司合作开发该地块，获取数间门面收取租金，谋取私利。刘仕明还存在其他严重违纪违法问题。去年2月，刘仕明受到开除党籍、开除公职处分，其涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。

●攸县县委常委、政法委书记陈可勇违规插手干预工程建设项目招标投标问题。

2013年以来，陈可勇利用职务便利，通过打招呼的方式，帮助他人承揽攸县火车站绿化项目、未来城消防等项目，非法收受

他人财物。陈可勇还存在其他严重违纪违法问题。去年4月，陈可勇受到开除党籍、开除公职处分，其涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。

●市自然资源和规划局原党组副书记、副局长谢洪富违规插手干预工程建设项目招标投标问题。

2012年至2020年，谢洪富利用职务上的便利，为他人承揽工程、缓交土地出让金、解决土地遗留问题等事项上谋取利益，非法收受他人巨额财物。谢洪富还存在其他严重违纪违法问题。去年4月，谢洪富受到开除党籍、开除公职处分，其涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。

●城市管理和综合执法局原党组副书记、副局长刘坚违规插手干预工程建设项目招标投标问题。

2006年以来，刘坚利用职务便利，帮助他人承揽株洲沿路路改造及顶管、金帝广场人行道及铁路路修复工程等项目施工，非法收受他人巨额财物。刘坚还存在其他严重违纪违法问题。去年12月，刘坚受到开除党籍、开除公职处分，其涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。

出入林区请先扫“防火码”

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/马文章 通讯员/罗营尧)“您好，进山前请先出示健康码，再扫一扫这个二维码。”1月3日，洞口区凤凰山国有林场，工作人员要求市民必须先扫“防火码”方可进入。

2021年初，森林草原“防火码2.0”微信小程序在全国上线，依托云计算、大数据、物联网、移动互联网等新一代信息技术，构建“人为火”管控体系。有了“防火码”，工作人员能够及时掌握各时间段进入林区的人员基础信息，有效监控人为火源。

此外，“防火码”还具备数据采集、宣传教育、火情报警、违规举报、紧急求救等功能。目前正值冬季森林火灾防控期，我市实现了森林防火重点区域“防火码”全覆盖。所有人员出入林区的检查站、临时卡口、国有林场及各类自然保护地，均须扫码。



▲市民扫码进林场。通讯员供图

伟大集团 GRANDEUR GROUP 改制发展 26 周年

九湾 株洲楼市热销大盘 13000户业主的共同选择 全系升级产品，总有一款适合您

庆祝伟大集团成立五十周年、改制发展二十周年，新年置业青龙湾，钜惠诱人，千载难逢，错过不再有！

全系产品 惊天优惠 成本价回报市民！

享青龙湾二中双名校 卖10套 1 套赢免单

看你手气好不好

激励运气，激发福气，比比手气！

2210 8888/9999 株洲市青龙湾田园国际小镇 投资商：伟大集团

预售字(2021)第1号